

Pártszervezet — garázsban

A textilművek húsz, nagyobbbrészt fiatal kommunista lakóterületi párt-szervezetet alakított. „Garázs-alapszervezetnek” keresztelte őket a környezet, mert sem pártházuk, sem irodájuk nincsen; egy panelház garázsában találtak maguknak helyet közösségi összejövetelekre. Azokból a textilipari dolgozókból szerveződött a kis alapszervezet, akik erre fel laknak: Mak-kosházán, Új-Rókuson, az Északi városrészben — a 3. sz. országgyűlési választókerület e szögletében.

Él és dolgozik itt más MSZMP párt-szervezet is a hagyományos lakóterületi formulában, s úgy hírlík, olajipari MSZMP-tagok is törlik a fejüket hasonló szervezkedésen.

Mindez azt jelenti: politikai munkájukat ezek a párt-tagok áthelyezik a lakóközösségbe. Vállalkozásukhoz társakat keresnek, más, a környéken lakó kommunis-ták csatlakozását is remélik. Szándékaikat levélben fogalmazták meg, melyet az alábbiakban adunk közre:

Kedves Elvtársak!

A közelmúltban megalakítottuk az Északi III-as MSZMP-alapszervezetet. A Textilművek húsz párttagja saját elhatározásából kezdeményezte május 18-án; az e lakóterületeken élő elvtársainkkal együtt kívánunk politikai munkát végezni közvetlen környezetünkben. Az a célunk, hogy politikai aktivitásunkat itt fejtsük ki, ahol nap mint nap élünk, az MSZMP befolyását itt növeljük, tekintélyét erősítsük. Új módon akarunk dolgozni és politizálni: elhatározzuk magunkat a formalitásokról, a bezárultságtól, kedvvel és meggyőződéssel vállaljuk fel a politikai megújulást, a re-

Levél a párt-tagsághoz

formagondolkodást, s választási pártként akarunk tevékenykedni. Olyan választási programot kívánunk kialakítani, amely a környezet gondjainak megoldására, az ott élők jogos igényeinek kielégítésére, elképzeléseik pártoló fölnevelésére vállalkozik, s azok megvalósítását szolgálja.

Tisztelettel értesítjük erről az e körzetben élő elvtársakat, várjuk átjelentkezéseiket. Taggyűléseinket, összejöveteleinket, rendezvényeinket szívesen fogadjuk őket, miként az érdeklődő pártönkivülieket is. Vonzó, politikai versenyben helytálló MSZMP-szervezet működtetésére vállalkozunk, s nem textilis párt-szervezetként akarunk működni. Hasonló szerveződésre buzdítjuk az üzemi, intézményi párt-szervezeteket.

Nagyobbbrészt fiatalok vagyunk, olyanok, akik eddig is szívesen dolgoztunk közösségekben és közösségekért. Várjuk az e környéken lakó elvtársainkat alapszervezetünkbe; olyanokat, akik ösztönzést éreznek demokratikusan működő lakóhelyi alapszervezeti közösségekben politizálni. Az érdeklődő elvtársakat a Csongrádi sgt. 82/A alatti garázsban fogadjuk, minden kedden, 16—18 óra között.

Elvtársi üdvözzettel: Az MSZMP, Északi, III-as alapszervezetének tagsága

Mikor e levelet közreadjuk, kommentárunk legyen csak ennyi: remélhetően nemsokára mégis csak kicsi lesz az a garázs.

Veszélyben a gőzfürdő

Penészes falak, korhadó gerendák

Amikor 1896-ban felépítették a ma Szegedi Tisztasági és Gyógyfürdő nevet viselő, városképi jelentőségű, keleties stílusú épületet, valószínűleg nem gondoltak arra, hogy néhány évtized múltán nem csak a medencékben áll majd a víz, hanem a falakban is. Mert most ez a helyzet, s ráadásul ezzel még nincs is vége a bajnak.

A fürdő alatt pincerendszer húzódik, ebben futnak a víz- és gőzvezetékek. A talajjal való érintkezés következtében a falak telepszívják magukat vízzel, s ezt az állapotot az időnként felhordott vízzáró vakolatrétegek még tartósították is. Téli a falba szivódott nedvesség megfagy, a vakolat leválik, a fugák közül kipereg a habarcs. A pára és a gőz is megtette a magáét: a bádogtató miatt nem tudván eltávolítani az épületből, elrohasztottak mindent, amit csak lehetett.

A padlástér combvastagságú gerendái morszákra hullanak szét, gombatenyészetek ütöttek itt tanyát; a szakértői vélemény néhány éven belüli leszakadással fenyeget. Az ablakok megvetemedtek, az uszodák feletti üvegtető fémszerkezetét megette a rozsda. Különösen a női oldalon nagy a veszély, itt a mennyezet körben megrepedt, sőt, a falak repedéseiből arra lehet következtetni, hogy az épület egyik frontja „megindult”. Ennél a fölfedezésnél természetesen lezárták ezt a részt. Az már csak a szó szerinti csattanót jelentette, amikor egy erősebb villamosfékezésnél a világitótető üvegablakai potyogni kezdtek. S ha már itt tartunk: az eldübörgő járművek sem tesznek jót az épü-

letnek. A bejárat melletti fülkékben álló szobrok egykedvűen figyelik, amint erősebb forgalom idején stuk-kódarabok kopognak az aszfalton. A főbejárat feletti torony beázik, a csatornák nagyobb eső idején a falba vezetik a vizet. Ezzel találkozik az az ezer—ezerfős látogató, aki naponta betér ide. Röviden: az épület megöregedett, elhasználódott, nem bírja el a mai igénybevételt. Pedig életben tartására sok mindent megpróbáltak. Az arra elhaladóknak szinte fel sem tűnt az utóbbi években, ha az épület egy részét állványerdő takarta el. Az újra és újra felhordott festéket azonban nem tűrték meg a falak, föl is hagyták az állandó vakolással. Az évenként ráköltött 2-3 millió forint csak a foltozgatásra volt elég. (A medencék burkolata például körülbelül 40 fajtából van kirakva!)

Mindezek ellenére a fürdő működik. Igaz, félszóról, ami azt jelenti, hogy két-két hónapot áll mindkét — női és férfi — oldal szellőzés, festés céljából. Tisztálkodási és gyógyászati funkciójából ma már az utóbbi az uralkodó. Valamikor szinte népi gyülekezőhely volt — emlékeztetve az ókori időkre —, ahol tévézés, rádiózás mellett jött össze az emberek egy kis beszélgetésre. Ma nagyrészt sztk-beutaltak járnak ide, enyhülést keresnek bajaikra. Mindezt Dóra József, a gőzfürdő vezetője mondta el.

Ez az állapot természetesen tarthatatlan. Valószínű, hogy a női oldal ez év vé-

gén végleg bezár. A másik rész még egy-két évig működhet, naponként váltva fogadja majd a férfiakat és nőket. A teljes felújításhoz nem akarnak addig hozzákezdeni, amíg nincs együtt az ehhez szükséges körülbelül 300 millió forint. Elképzeléseik szerint az átépítésnek nem szabad két évvel tovább tartania. A vízművek ennyi pénzt saját erőből nem tud előteremteni, hiszen éves működési költségük is kevesebb ennél. Kovács Gábor főmérnök elmondta, hogy számítanak a város és az egészségügyi tárca segítségére is, sőt, új vállalkozási formákat sem utasítanak el, például egy részvénytársaságot, akár külföldi tőke bevonásával.

Hogy milyen lesz a régi-új fürdő? A Délterv tanulmányterve szerint a régies formák kapnak majd modern tartalmat. A zárt udvar megnyitható kupolával teli kertté alakul. Megszűnik a női és férfioldali különválasztás. Mivel a tisztálkodási funkció visszaszorulóban van, a gyógyászati jelleg kapna az eddiginél is nagyobb szerepet. A mostani szolgáltatásokat szauna, elektro- és fizioterápia egészítené ki. Remélik, hogy ezek a tervek találkozni a közönség igényével is.

Arra is gondoltak, hogy a város az átépítés idejére se maradjon gyógyfürdő nélkül. A Forrás gyógy- szálló és a termálfürdő (népszerű nevén: a „gomba”) közé olyan létesítményt terveznek, amely a szállóval és a fürdővel együtt teljes terápiás sort alkotna.

Nyilas Péter

Király Béla Budapesten

Megérkezett Budapestre pénteken Király Béla, aki az 1956-os felkelés idején a Nemzetőrség parancsnoka, s Nagy Imre közvetlen munkatársa volt. A ma 77 esztendőes Király Béla részt vesz Nagy Imre és mártírtársai június 16-i temetésén, s beszédet mond a Hősök terei gyászszertartáson.

Hegedűs B. András, a Történelmi Igazságtétel Bizottsága titkára elmondta, hogy a TIB meghívására Király Bélán kívül más külföldön élő magyarok is Budapesten tartózkodnak már.

A Szövetség vagyongazdálkodásáról

Pénteken ülést tartott a Fogyasztási Szövetkezetek Országos Tanácsának (Szöv.) elnöksége. A testület elemezte a fogyasztási szövetkezeti szektor viszonyát az MSZMP-hez és a különböző ellenzéki szervezetekhez, s megvitatta a szövetkezetek vagyongazdálkodásának helyzetét.

Lomtalanítás

A jövő héten, illetve az azt követő hétfőn és kedden befejeződik a tavaszi lomtalanítás. A nem szerves anyagokat a következő menetrend szerint szállíthatják a lakók a kijelölt helyre.

Június 12-én és 13-án Odessza körút és Bérckert utca sarok, Rózsa Ferenc sugárút (víztoronnyal), Erdélyi tér. Herke utca. Töltés utca Derkovits fasor sarok, Csiz utca vége, Pinty utca Hargitai utca sarok.

Június 14-én és 15-én Szőreg a Vaspálya utcán a pályatér, Szerb utca 22. szám előtt, Makai úton a 218-as ABC-nél, Makai út Kavics utca sarok, Makai út Baráza utca sarok, Szerb utca Rózsátó utca sarok, Szerb utcán a malom előtt, Gőzmalom utca Magyar utca sarok, Magyar utca Rózsátó utca sarok, Magyar utca Iskola utca sarok, Győzelem tér.

Június 16-án és 17-én Felsőváros Szilléri sugárút Róna utca sarok, Keresztútó utca Eteleka sor sarok, MHSZ tanpálya melletti terület, Debreceni utca Szilléri sugárút sarok.

Június 19-én és 20-án az Északi városrészben Gáspár Zoltán utca 8. szám előtt, a Kodály téri iskolánál az erdő felől; Fodortelepen Tölgyes utca Bárfai utca sarok, Tátra tér, Agyagos utca Lomnici utca sarok; Mak-kosházán Gyöngyvirág utca 9—13. szám mögött, Gyöngyvirág utca és az iskola közötti trafónál, Csongrádi sugárút és a Körtöltés találkozásánál.

Megalakult az Agrotrade Rt.

Csak a „láncukat” veszíthetik

A naponta 250 millió forintost alapítókkal 14 agrokerek vállalat — köztük a Csongrádi megyei — és a Budapest Bank megalakította az Agrotrade Kereskedőház Rt.-t. Céljuk a mezőgazdaság igényei alapján álló, közvetlen agrokémiai anyagimport, majd később élelmiszerek exportja is. Egy újabb részvénykibocsátási hullám keretében első-sorban mezőgazdasági üzemekre számítanak, s további 100-150 millió forintot. Tevékenységüket először a növényvédő szer behozatalalál kezdik, de a műtrágya és egyéb termelőeszközök beszerzésével is színesíteni kívánják a palettát.

Az új szervezet létjogosultságát a mai helyzet vizsgálhatja meg legjobban. A letűnt tervutasítás-rendszer megmaradt függeléke a termelőeszköz-kereskedelem bonyolult láncolata. A növényvédő szerek esetében ez úgy néz ki, hogy a raktárral, készletezéssel, lehetőséggel, vevőkörrel rendelkező területi forgalmazók (az agrokerek) összegyűjtik az igényeket, a rendelést továbbítják a devizakeret kizárólagos birtoklóknak, az Agrokereknek. Ott összesítik azokat, s a címzett külkereskedelmi jogosítvánnyal rendelkező, a külföldi üzlet megkötő Chemolimpexnek átadják. Visszafelé a beérkező áru ugyanazt a láncolatot járja végig. A dolgot meg bonyolítja, ha az import alapanyag, akkor egy beföldi vegyi gyár is bekapcsolódik, mint késztermék előállító. Eközben meg-

eshet, hogy a sok bába között elvesz a gyerek. Az összes növényvédőszer-felhasználásnak több mint kétharmada import eredetű, s az előbbieket figyelembe véve könnyen megérthető, mi is lehet az oka, hogy az áprilisban nélkülözhetetlen vegyszer eső után köpönyeg módjára miként kerülhet csak májusban a felhasználókhoz.

Az egyszerűsítés egyik akadálya mára már eltűnt, megszűnt a külkereskedelmi jogosultság kizárólagossága. Másrészt a meghirdetett gazdaságpolitikai változásban az importliberalizálás tovább fokozódik. Ez kieljesedve feleslegessé teszi a devizakeret-gazdálkodást. Az Rt.-alapítók szerint az agrokerek vevőkre és kereskedelmi hálózata alkalmassá teszi az új szervezetet a korábban megosztott szerepekörök teljes átvételére.

Meghirdetett üzletpolitikájukban alapvetően tartják a biztonságos ellátást, a kedvezőbb fizetési feltételeket, s a részvényeseiknek a tisztas osztatékok. A választék kialakításában a felhasználók igénye a mérvadó. Ez utóbbi igen természetesen tűnik, de itt a kontraszt: manapság a különböző érdekek eredőjeként 35-40 százalékban mást kap a vevő, mint amit igényel. Az sem egy utolsó szempont, hogy árucéres üzletekkel, céltermetéssel mezőgazdasági termékeknek is újabb piacokat szerezhetnek. A tervek szerint jövőre 10 milliárd fo-

rintos összforgalmat bonyolít le a 60-80 fős „újszülött” részvénytársaság.

*

A jelenlegi növényvédő szer devizakeret nagysága megközelíti a valós igényt. Az éves 118 millió dollárból májusig 30 millióval hosszabb volt a takaró, mint 1 éve, s mégis kiütözköztek az ellátási gondok. A szakember az okok összjátékában megemlítette a banki bürokrácia túlzott időszükségletét, s azt a tény, hogy hiába a keret és az engedély, ha időnként üres az ország kasszája. Emellett a jó idő a természet óráját is előre állította vagy két héttel. Így az idén gazos volt a borsóföld, időközben a gyomirtó is megkezdte a raktárba, most már foglalja a helyet, s mivel hitelből vették, a felhasználásig hátralevő, majd 1 éves időszakban a kamat megéri a forgalmazók minden hasznát. A szállítások kiszámíthatatlansága, az időben kielégítetlen kereslet sajátos hiánypszichózist alakít ki. Mindenki többet rendel, mint amire szüksége van, mert az, aki a beérkezett anyagokat osztja, a megrendelések alapján alakítja az arányokat. Jövőre egy kiszámítható rugalmas modellben 130-140 millió dollár értékű szettel kiegyensúlyozott ellátás valószínűsíthető. S akkor még az is megeshet, hogy nem lesz gazos a föld, nem rága a krumpli levelét a bogár, s nem fészkel be magát a kukac az almába.

T. Sz. I.

Képviselői vélemények Tengizről

Égész napos bejáráson ismerkedett pénteken a tengizi építkezéssel, valamint a beruházást kiegészítő ipari létesítményeivel a magyar Országgyűlés ipari bizottságának küldöttségét. Az MTI kiküldött tudósítója a szemlét után csoportba gyűjtötte a beruházásról alkotott véleményeket.

Juratovics Aladár (Csongrád megye, Szeged 7. v. k., a Nagyalföldi Kőolaj- és Földgáztermelő Vállalat szegedi üzemének vezetője):

Meglepett az a grandiózus munka, amit itt végeztek az elmúlt években. Szakmailag meggyőződötünk arról, hogy nagyon modern technikával, jó kivitelezésben épül az üzem. A technológia egyébként abban különbözik a hazaitól, hogy itt kéntelenítési is kell feldolgozás előtt a kőolajat. Az itt dolgozó emberek, megítélésem sze-

rint, jó hírnevet szereznek a magyar iparnak.

Léka Gusztáv (Hajdú-Bihar megye, Hajdúszoboszló 13. v. k., a Tiszántúli Gázszolgáltató Vállalat vezérigazgatója):

A legutóbbi parlamenti ülésen Fekete János arról beszélt, hogy Magyarország ebben a gazdasági helyzetben egyszerre három ilyen nagyberuházást, mint Bős—Nagymaros, Jamburg—Tengiz és Paks, nem szabadna, illetve nem szabadna volna felvállalni. E megállapítással egyetérték, azzal a határozott meggyőződéssel, hogy a felsoroltak közül a jamburgi egyezmény teljesítésére feltétlenül szükség van, mert a hazai földgáz-szükséglet kielégítését szolgáló, évi kétmilliárd köbméter földgáz mással nem pótolható.

Magyar—amerikai vegyes vállalat

Fényképezőgép-gyártás

A Magyar Optikai Művek, a Magyar Hitelbank Rt. és az amerikai Concord cég képviselői szándéknyilatkozatot írtak alá Budapesti fényképezőgépeket összeszerelő, gyártó vegyes vállalat létrehozásáról. Az alapítóke a magyar és az amerikai partnerek között fele-fele részben oszlik meg, nagyságát azonban egyelőre

a felek még nem döntötték el. A vegyes vállalat a tervek szerint a MOM meglévő üzeméjében rendezkedik be. A magyar cég szakemberei a napokban folytatnak üzleti tárgyalásokat egy hongkongi céggel a gyártáshoz szükséges különféle szerszámok beszerzéséről. Az új magyar-

amerikai cég kezdetben havonta ötezer fényképezőgépet szerel össze, ám a harmadik üzleti évet követően az évi termelés eléri az egymillió darabot. Az olcsó, tömegigényeket kielégítő fényképezőgépek gyártása várhatóan jövőre kezdődik meg. A vegyes vállalat termékeit főként harmadik piacra fogja értékesíteni